

《中国经济靠什么赢》连载六

■ 周倩

复制“日本经验”

中国的产业崛起其实是在复制“日本经验”,先做好徒弟,学成以后再去和师傅抢饭碗。

中国为什么需要引进外资?并不是特别需要钱,而是需要外资背后带动的设备、带动的技术、带动的商业理念。中国追求整体和系统的技术进步,就得谦卑地进行学习,学习日本,学习美国。

那么,外资真能助力中国的产业崛起吗?

不妨看这样一个故事:

有三个穷人住在一起,他们都蓬头垢面,衣服没洗,鞋子又脏又破。三个人都想改善,但都坐在那里束手无策。有一天,甲的一个亲戚来了,借给甲2元钱,甲拿了钱很高兴,就拿着1元钱对乙说:“我给你1元钱,你把我的头理好,洗干净。”接着,将另1元钱给丙,说:“你把我的衣服洗干净。”这样,乙和丙就有事情做了,两人将甲的衣服、头发都洗干净,于是他们各自得到了1元钱。这时,乙突然觉得自己太邋遢了,就对丙说:“你也把我的衣服洗洗,我把这1元钱给你。”事后,丙也跟乙商量:“你也帮我洗头,我也给你1元钱。”这个钱就又交换了一次。后来,甲看到自己没钱了,就对乙和丙说:“你们各付我1元钱,我帮你们洗鞋。”到第二天,甲的亲戚过来,甲将2元钱还给了这位亲戚。这位亲戚看到眼前三个人都光鲜亮丽了。

外资进入中国,触发劳动力全面释放。

外资企业能创造大量高质量的就业机会,带动一部分人的收入提高,这对拉动消费、繁荣市场很有好处。

一个外资企业被引进中国,相关协作企业也随之过来投资。比如外国汽车厂商到中国建立工厂,变速箱企业、电子装备企业自不用说,就连座椅生产企业、弹簧制造企业以及模具企业也会跟着一起进来,不是跟风,而是不得不跟着进来。

市场就像一个球撞击另外一个球,境外资本起了相当大的“撞击效应”,与本土企业一起把经济“撞”活了。

我们把外资企业引进来的同时,知识流

量也源源不断进来了,多个来源地的知识在

中国广泛传播。我们不仅有学习,还有集成,

集成创造出新的知识,新的产业应用,比如

高铁,比如智能电网。

中国的产业崛起,迫切需要源源不断的

知识增量,技术方面的、商业方面的、规则方

面的,中国和美国、日本、欧洲这些工业强国相

比,还有知识总量的落差,所以知识从外

部流进来了,便能创造可观的经济增长。

同期日本的经济发展陷入停滞,因为日

本的知识积累水平和美国差不多了,落差已

经消灭了。日本面临的主要问题是知识增量

来自何处。一定要靠原创。

日本不像美国,美国搞一个新产品出来,

日本则是应用性的创新,着眼于这个产

品周围的技术服务。日本很少能想出新东

西,缺乏原创。这个茶杯做出来以后,到了日

本,日本人一定做得比你好。细节化的完善

以及产品的精致,有两个国家全球是没得比

的,一个是德国,一个是日本。

从技术输出到产业反击

当今中国在工业领域的技术水准,仍比

日本落后10年左右,但已经从多年前的“望

尘莫及”,跨越到现在的“望其项背”。

20世纪80年代初期,中国的工业能力

和管理落后世界50年以上,当时香港记者

描述的最典型的厂里情况是:三个工人抹墙

壁,一个抹,一个举灰,一个指挥。

日本记者当时参观武汉最好的钢厂,发

现钢厂有水压机的铭牌上显示是1898年日

本产品,连忙问厂长是否错误,厂长回答:

“没错,因为质量好还在用。”

中国第一家五星级酒店——广州白天

鹅酒店,建立之初,在内地找不到一个配件

企业,连浴缸木塞子都要从香港进货。

中国人发展汽车工业,德国人来参观了

一汽、二汽,回去报告里写:上海使用的设备

是希特勒时期的。

套用一个改革者的话:“回头看来,那

是一个近乎绝望,看不到希望的年代。如果我

们真正知道差距是如此巨大,道路如此艰

辛,我真怀疑还有没有追赶上勇气。”

那么,中国如何绝地反击?

1978年,中国开始改革开放,邓小平第

一次出访的国家就是日本,他带去的唯一诉

求是,渴望得到日本企业的技术投资。

此后20多年里,日本成为中国改革开

放最积极的参与者,日本企业和资本率先涌

入中国市场。此外,日本也成为中国最主要

的“外智来源国”,1978年至2002年间,日

方派往中国的技术专家超过12000人。

中国制造业企业利用日本技术,生产的

纽扣、衬衫、打火机、皮鞋、冰箱、空调、汽车,

打上“made in China”标签,走向全球市场,赚

取跨国企业产业链上的“最后1元钱”。

尤其是90年代,日本经济泡沫破灭了,国家和企业竞争力大幅下滑,而中国本土企业经历了10年磨炼,基本上完成轻工业的产业布局。中国企业开始在价格、规模、技术、行销传播等方面,对日资品牌展开全面反攻,并取得了超乎想象的成功。到1998年亚洲金融危机爆发前后,中国商品在家电、服装、饮料、百货等领域夺取了领导性份额。

“中国制造”的大反攻,一直延伸到海外市场。

1978年中国一国的GDP总量,不及日本三菱、三井、住友当中任何一家财团一年的工业产值,而30年后,中国已经是世界第二大经济体和第一大出口国。韩国贸易协会在《2005年世界出口占有率为第一产品及变动原因调查》报告书中称:中国有958个产品在世界市场上的占有率为第一,其后依次是德国(815个)、美国(678个)、意大利(304个)和日本(280个)。

英国《金融时报》对此发表评论:与当年的“日本奇迹”一样,中国的经济崛起由美国制造。

那么,美国因素、日本因素究竟是如何影响中国发展的?

5.世界博弈下的中日大变局

大国博弈不能只看一步,美国行事往往看十步,正因如此,二战结束后发生的每一次重大的全球性事件,包括日本衰退与中国崛起,其实都在加强美国的地位。

美国出手了

20世纪80年代日本的“产业崛起”“全球出击”,对美国形成强大的竞争威胁。

1989年,右翼政客石原慎太郎与索尼创始人盛田昭夫合著的《日本可以说“不”》一书认为:日本拥有美苏无法制造的用于现代武器核心的电子芯片,如果日本卖给苏联而不是美国,就会打破美苏军事平衡,美国就将失去对苏联的优势。而随着日美经济的大逆转,日本民间普遍认为日本不应再对美国唯唯诺诺,而应对美军驻扎日本收费,对美国说“不”。

同年,美国国会传阅着一份《日本对美国经济侵略的文件》,言辞激烈地指出:“美国正面临着两种世界战争,即与苏联的军事斗争和与日本的经济、技术斗争。”美国暗中策划对策,抑制日本的上升势头。

削弱日本的产业实力,必先打击日本的工业精神。战争无法摧毁大民族的工业精神,那就动用金融武器。

1949年至1971年间,日本一直维持着1美元=360日元的单一汇率。日本产品在国际市场上能有那么大的竞争优势,受惠于这个低值汇率很大。

1971年美国单方面废除“金本位”后,1972年至1990年的19年间,日元进入升值周期:日元从1973年2月到1985年9月逐步升值为1美元兑240~250日元;1985年日本加入由美国主导的《广场协议》后,日元急速升值,1985年至1987年,120日元即可兑换1美元,日元两年升值两倍多。

日元快速升值,日元资产越来越值钱,吸引外资大量且持续地进入日本,股票、房地产价格急速暴涨。

钱永远是在逐利奔跑,资金越多、成交越活跃的地方,越有投资机会。资金创造机会,反之,机会又吸引新资金进场。1985年至1990年间,涌向股票市场、房地产市场的资金越来越多,股市、楼市“泡沫”越吹越大,普通民众、企业、银行、证券公司等纷纷卷入其中。1987年年底,日本股市市值已占到全球股市总市值的41.7%,一举超越美国,成为世界第一。日本房地产市场更是狂飙突进,1990年高峰期时,日本人甚至扬言,卖掉东京,可以买下整个美国。

日本在80年代,购买了30%的世界顶级艺术品和世界两大拍卖行佳士得与索斯比的一半名画,而且都是天价,比如毕加索的《德·拉玛尔的肖像》1.8亿日元、《红磨坊》7810万美元,凡·高的《向日葵》54亿日元。国际拍卖界甚至出现“日本价格”这一专门术语。

世界上三种职业很难改行,赌徒、资本运作家还有妓女,他们赚钱快,不可能安心做赚钱慢的实体经济。

金融市场的虚假繁荣,显而易见的“快钱效应”,使日本企业逐渐丧失工业精神。大量日本企业将注意力从实业领域转移到资本运作上。

日本企业传统的观念是:专注于技术创新,埋头做好产品,利润是自然而然的回报。

资本运作的“快钱效应”使日本企业的观念转变为:如果企业就是以赚钱为目的,在股市疯涨、房地产疯涨的情况下,推动企业上市、囤地炒房赚快钱,远强过做实业,赚钱又慢又辛苦。

工业精神的丧失,严重削弱了日本在产业和技术上的优势,日本国力上升受阻,重新沦为欧美列强的尾随者。

80年代末90年代初,美国“硅谷”其实



作者简介

知名财经作家,私募人士。对产业经济学有独特研究,陆续发表产经评论近百万字。曾为多家职业机构做过投资和企业分析,为大客户资金的运作做过操盘策划,有独特的资本经营能力。被誉为“难得的视野极为宽广的财经观察家”。

已出版有《财务总监》《投资总监》《操盘》《操纵》《颠覆:商业模式的危机与新生》等多部财经著作。

是名副实的,处于世界领先水平的多是日本公司,世界10大微型芯片公司6家是日本公司,世界10大电子公司5家是日本公司。1989年,日本6大半导体巨头在世界市场攫取了52%的份额时,美国只占有35%的份额,欧洲仅占据12%的份额。那个时期,日本科技竞争力连续8年排名第一,日本除了航天技术和化学工业,几乎所有高科技领域的技术水平都与美国不相上下,有些领域诸如光导纤维、智能机器人、生化材料等,还超过美国。

1990年,当日本在世界半导体产业占据了57%的产值时,美国IT企业严重亏损,硅谷陷入一片混乱。为美国国防部提供半导体芯片的仙童半导体公司,差点被日立制作所收购。

到90年代经济泡沫破灭,日本大量银行、证券公司、工业企业爆发财务危机,很多高科技企业也未能幸免于难。此时,由美国政府推动的IT产业革命席卷全球,韩国、中国台湾随之崛起,日本一些高科技企业却因“企业资源被金融资产套牢”,错失机遇,不断走向衰落。

在互联网技术革命时代,中国的技术根基远不及日本,也培育出一批世界级的IT公司,像华为、腾讯、百度、阿里巴巴……日本却没有类似公司,比如在搜索引擎领域,日本市场被雅虎控制,在电子商务领域,日本市场被亚马逊、eBay控制。

“中国制造”艰难崛起

日本“第二次战败”,始于日元在美国压力下的急速升值。日元两年升值100%,等于国际市场的日本货两年涨价一倍,市场根本适应不过来,而后日本货的国际竞争力大幅下降。

可是,1994年的人民币大贬值(一次性从1美元兑换5.7元人民币,贬值到1元8.7),并未遭到美国的强烈反对。

鸦片战争以来,中国对外贸易的最后一次严重逆差出现在1993年,122亿美元的贸易逆差引发人民币大幅贬值,一次性实际贬值50%以上。当年,政府债务相对于GDP的

比率超过140%,要知道,2010年欧债危机爆发时,“欧猪五国”(葡萄牙、意大利、爱尔兰、希腊、西班牙)的平均债务水平也没这么高。

美国除了默许人民币大幅贬值,也大方地向中国开放市场,1994年当年,中国的进出口贸易即由逆差转为顺差,此后,贸易顺差和外汇储备连年攀升。

为何美国突然这么“照顾”中国?其中原由不得而知,但结果有目共睹。

美国超市中的生活用品以前多是“中国制造”,1994年之后,迅速被“中国制造”取代。日本制造业企业大量迁往中国,因为中国当时的人工成本只有日本的1/10或者1/20,在中国廉价制造出来的产品,再出口欧美甚至返销日本。

更重要的是,1990年日本经济泡沫破灭后,日本企业普遍资不抵债,野村证券首席经济学家辜朝明在《大衰退》一书中指出:“私人部门的经济行为方式正发生变化,由追求利益最大化,转变成追求债务最小化,企业会把收入的大部分用于还债,而不会用于再投资,更不用说向银行借钱来投资了。家庭也会把收入的大部分用于还债,同时减少消费,而信贷消费则几乎绝迹。”

日本企业在债务压力下急于开拓中国市场,有着“技术换市场”的冲动,这与中国企业“市场换技术”的策略十分对路。

时至今日,不论国企还是民企,在科技研发上仍与世界水平存在不小差距,造成中国经济发展的最大瓶颈。在这种情况下,不论企业改革怎么彻底,公司制度如何完善,都不可能突破技术积累的巨大瓶颈。借助外力是非常必要的。

2010年以前,外资企业在中国大陆一直享受着“超国民待遇”,比如本土企业所得税税率最高为33%,而外资企业仅为15%;直到2010年12月1日,才正式对外资企业征收城市建设维护费和教育附加费。

市场换技术,即使换不来最先进的技术工艺,但换回来了巨大的知识流量。外资过来设立工厂,他们做生意的游戏规则和技巧诀窍,我们不学会了吗?如果仅仅买产品

回来仿造,中国本身就不能获得这么大的知识增量。企业不能创造GDP,贡献就业机会,企业本身也是一个知识的系统载体。怎么设计生产线、怎么管理,以及一些不能以文本传达的细节知识,企业都带进来传播了。

“中国奇迹”的背后是什么

改革开放的前30年,中国的制造业实力快速增长,中国货开始在世界各地“泛滥”,服装、廉价的家电以及便宜的玩具等等,其他国家根本没法与中国竞争。美国人、欧洲人、日本人普遍觉得“一年不用中国产品,真的是一个奇迹”。

尤其是日本人,看到生活用品中充满了“中国制造”的东西,担心日本制造业很快会输给中国。这完全是多虑了,因为普通日本人并不了解制造业的一些细节。

21世纪初期,在中国制造业产值加速增长的那个阶段,中国每年要花费500亿美元引进技术,因为99%的中国企业连一件专利都没有。500亿美元意味着每年可以再建一座三峡大坝。而日本是中国最重要的技术来源国,当时的说法是:日本技术+中国劳力=世界上最具有竞争力的产品。

不要指望日本企业到中国投资建厂,日本技术就会廉价地流入中国。日本制造商即使把技术带到中国,也不愿和中国人深入技术共享。考察一下在华日资企业的人事组织构成就能看出:最高负责人多为日本人,负责技术方面的副职或“车间主任”等职位也多由日本人出任。因此,从日本流出的技术,即使不是独立运转,也最大限度运转于当地日本人形成的网络之中。

2006年科技部资料显示